

## 党的二十届三中全会精神电视电话会议

新华社北京7月18日电 中宣部18日晚在京召开学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神电视电话会议。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，全力以赴推动兴起学习宣传贯彻全会精神的热潮。

会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《决定》，是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的一次总动员、总部署，既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心，向国内国际释放了我们党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。

会议强调，宣传思想文化战线要带头学习好、领会好全会精神，精心组织宣传报道，广泛开展集中宣讲，深化理论研究阐释，积极开展对外宣介，推动全会精神深入人心，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

## 北京全面进入企业开办“e时代”

据新华社北京电（记者阳娜）来自北京市市场监管局近日发布的消息，北京市已实现全类别经营主体线上统一办理，全面进入“只进一门、只对一窗、一网通办、一天办结”的企业开办“e时代”（开办电子时代）。

近年来，北京通过持续推进减时限、减环节、降成本，企业开办经历多次“提速”。2018年，企业开办时长从24天缩短至5天，2019年从“5天全办好”提速至“一天全办好”。如今，通过北京市企业登记注册门户“e窗通”平台，北

京市市场监管局整合全部开办事项，将7个环节压减为1个环节，并为新办企业免费刻制公章。

为营造宽松便捷的企业准入环境，北京还通过机制创新，打造登记注册服务新生态。北京将电子营业执照打造为全场景电子政务服务通行证，经营主体可使用电子营业执照在30余个业务场景和自助服务终端上办理事项。2023年5月，电子营业执照北京专区在全国首批上线运行，截至目前北京市电子营业执照应用量达1.75亿次。

## 今年重庆将培育高素质农民1.5万人

本报重庆7月18日电（记者常碧罗）记者从重庆市农业农村委获悉：今年重庆将培育高素质农民1.5万人，培育重点从生产技术型向经营管理型转变，为全市推进乡村全面振兴提供人才支撑。

重庆市农业农村委相关负责人介绍，为培养一批善经营、会管理的高素质农民，今年将进一步提高

培训的针对性和实效性，将过去由政府“下单”的培训方法，改为由农民“点单”选择需要的培训课程，比如开设了民宿经营、电商直播、合作社现代化管理等30多门课程，以满足不同新型经营主体的需要。据统计，截至目前重庆全市已累计培育高素质农民28万余人。

## 云南推动社保服务延伸到群众“家门口”

新华社昆明7月18日电（记者林碧峰、彭奕凯）记者日前从云南省社会保险局获悉，云南着力强化社会保险经办服务能力建设，全省已开设“社邮合作”“社银合作”网点1626个，推动社保服务延伸到群众“家门口”。

云南省社会保险局局长胡庆彬介绍，去年以来，云南借助邮政、银行网点数量多、分布密、覆盖广

的优势，积极探索社保服务多元合作经办，实行“收件业务人工办、服务事项自助办、高频业务网厅办”的“社邮合作”“社银合作”新模式。

据介绍，目前云南全省已开设1626个合作网点，努力推动实现乡镇（街道）全覆盖，群众可在合作网点办理48项社保高频服务事项。

## 中企中标千米级国际深水油气总包项目

本报北京7月18日电（记者李婕）记者从中国海油获悉，海洋石油工程股份有限公司（简称：海油工程）近日中标缅甸SHWE气田4期开发工程EPCIC（设计、采购、建造、安装、调试）总包项目，这是中国企业首次中标千米级国际深水油气工程总包项目。

SHWE气田4期开发工程项目最大水深达到1050米。作为项目总承包商，海油工程主要提供项目管理、详细设计、采购、施工、运输、安装和预调试等“一揽子”解决方案。近年来，海油工程持续强化深水油气工程关键核心技术攻

关，成功实施全球首座十万吨级半潜式生产储油平台“深海一号”能源站、亚洲第一深水导管架平台“海基二号”、亚洲首艘圆筒型FPSO“海葵一号”等多个深水油气工程建设，形成了以深水浮式生产设施设计、建造、安装、调试技术为代表的深水油气工程成套技术，拥有以5艘3000米级深水工程船舶为代表的系列化施工装备，深水工程总承包能力达到国际先进水平。

据了解，该项目产出的天然气将通过中缅天然气管道输送到中国，对高质量推进“一带一路”油气合作具有重要意义。



近年来，江苏南通高新区坚持创新驱动发展战略，加快培育新质生产力，统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育，将新能源产业作为重点产业来发展，打造具有竞争力的新兴产业集群，规模效益加速集聚。图为位于南通高新区的沃太能源股份有限公司车间内，工人在生产储能产品。 翟慧勇摄（人民视觉）

## 年中经济观察 ③

# 服务业新动能加快成长

本报记者 汪文正

国家统计局日前发布的数据显示，今年上半年，服务业增加值为349646亿元，同比增长4.6%。国家统计局有关负责人表示，上半年服务业持续恢复，发展内生动力继续增强，新动能新优势发展壮大。

### 对经济增长贡献率过半

国家统计局服务业调查中心主任彭永涛介绍，今年上半年，服务业在国民经济中分量更加突出。上半年，服务业增加值同比增长4.6%；服务业对国民经济增长的贡献率为52.6%，拉动国内生产总值增长2.6个百分点；服务业增加值占国内生产总值比重为56.7%，比上年同期提高0.2个百分点。

看企业生产经营情况——1—5月份，规模以上服务业企业营业收入同比增长8.5%，比1—4月份加快0.3个百分点，服务业企业生产经营稳中向好；1—5月份，规模以上信息传输、软件和信息技术服务业企业营业收入利润率保持两位数增长，企业经营效益改善；5月末，规模以上租赁和商务服务业企业期末用工人数同比增长6.2%。上半年，经济增长特别是劳动密集度高的服务业持续恢复，为稳定扩大就业提供了支撑。

看服务贸易发展情况——1—5月份，服务贸易进出口总额30219.6亿元，同比增长16%，其中出口、进口同比分别增长11%、19.6%，服务贸易保持快速增长；知识产权使用费、个人文化和娱乐服务出口同比分别增长17.8%和15.5%，知识密集型服务贸易国际竞争力显现。同时，出入境旅游迅速恢复。1—5月份，旅行服务贸易进出口同比增长48.4%，成为服务贸易第一大领域；上半年，入境外国人数为1463.5万人次，同比增长152.7%。

### 新动能加快成长壮大

服务业新动能加快成长壮大。现代服务业增长较快——上半年，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业增加值同比分别增长11.9%和9.8%，合计拉动服务业增加值增长1.7个百分点，为引领产业向价值链高端延伸和加快形成新质生产力提供有力支撑。

服务业新兴领域增势向好——高技术服务业、科技服务业快速增长，持续赋能创新驱动发



今年以来，河北秦皇岛博物馆着力打造“秦博礼物”文创店和以镇馆之宝“太平有象”为主题的专属文创店，研发文创商品600种，深受市民和游客的青睐。图为游客在选购商品。 曹建雄摄（人民视觉）

展。上半年，高技术服务业固定资产投资规模稳步扩大，同比增长11.7%，占全部服务业固定资产投资的比重为4.7%，比上年同期提高0.5个百分点。1—5月份，规模以上科技服务业、高技术服务业企业营业收入同比分别增长10.1%和9.9%，比全部规模以上服务业企业分别高1.6和1.4个百分点。

服务业融合化质效不断提升——人工智能等信息技术应用场景加速落地，助力数字经济和实体经济、先进制造业和现代服务业加快融合。1—5月份，规模以上互联网数据服务、供应链管理服务业营业收入同比分别增长32.0%和22.4%。工业软件快速发展，有效推动制造业数字化转型。1—5月份，工业软件产品收入同比增长9.3%，占软件产品收入比重为9.1%。“快递+”模式与产业链深度融合发展，推动市场规模加快扩大。今年以来，月均快递业务量超130亿件，截至6月30日，快递业务量达800亿件，比上年提前59天。

### 巩固服务业回升向好基础

从需求端看，服务消费潜能正在逐步释放。上半年，服务消费较快增长，服务零售额同比增长7.5%，比同期商品零售额增速高4.3个百分点；全国居民人均服务性消费支出同比增长9.2%，占居民人均消费支出比重为45.6%，比上年

同期提高1.1个百分点。“服务供给持续优化，进一步释放服务消费需求，消费新增长点不断培育壮大。”彭永涛说。

文化旅游深度融合，优质文旅产品供给丰富，激发旅游消费新潜力。上半年，旅游游览和娱乐服务类电子商务交易额同比增长23.4%。1—5月份，规模以上旅行社及相关服务、休闲观光活动企业营业收入同比分别增长39.2%和10.6%。

演出市场活力旺盛，全国营业性演出场次、演出收入和观众人数同比均较快增长。上半年，文化服务类电子商务交易额同比增长9.6%。1—5月份，规模以上文化艺术企业营业收入同比增长15.0%。

服务业企业预期也在回升向好。彭永涛介绍，上半年，服务业商务活动指数持续位于扩张区间，均值为50.8%。6月份，服务业商务活动预期指数为57.6%，比5月份上升0.6个百分点，持续位于较高景气区间。

“上半年服务业经济运行总体平稳，但有效需求不足、企业经营压力较大等制约服务业经济持续回升向好的因素依然存在。”彭永涛表示，下一阶段要加快构建优质高效的服务业新体系，进一步壮大发展动能，巩固和增强服务业经济回升向好基础。



## 五彩滩景 引客来

7月17日，游客在新疆阿勒泰布尔津县五彩滩景区观赏最美雅丹地貌，体验戈壁和绿洲“一河隔两岸，自有两重天”的独特魅力。 余耀中摄（人民视觉）

## 上半年餐饮收入增长7.9%——

# 假日餐饮增长快 个性体验成趋势

本报记者 林丽鹏

国家统计局数据显示，上半年，全国餐饮收入26243亿元，同比增长7.9%，高于社会消费品零售总额3.7%的同比增速，延续了增长态势，展现出较强的发展活力。

餐饮企业创新经营模式。中国饭店协会观察到，上半年，在元旦、春节、“五一”、端午等假期带动下，假日餐饮消费规模增长较快，特别是在假期首日达到峰值，餐饮业的“假期效应”与“假期首日效应”进一步凸显。年轻消费群体更加注重个性化、生活仪式感和情绪价值，节日、纪念日、赛事活动成为拉动餐饮消费的增长点。餐饮企业积极挖掘消费新空间，打造露营餐饮、“摆夜市”、美食文旅等个性化消费新场景，增强消费者体验；地标美食、地标食材成为打造特色产品的有力抓手；“国潮”美食、文化主题饭店、绿色饭店、绿色餐饮等新消费模式愈发受到关注；特色小吃、具有较高性价比、自选自助

大众化平价类产品受到追捧，在新增餐饮企业数量中占比高。餐饮企业积极应对市场变化，促进了餐饮消费的稳定恢复。

政策支持作用持续显现。3月，商务部等9部门出台《关于促进餐饮业高质量发展的指导意见》，重点从提升餐饮服务品质、创新餐饮消费场景、增强餐饮业发展动能等方面，提出22项具体措施。5月，市场监管总局等8部门发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推进“高效办成一件事”的实施意见》，推动高效办理开办餐饮店“一件事”，大力优化营商环境。6月，国家发展改革委等5部门发布《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》，提出要发展餐饮消费细分领域，同时支持餐饮消费智能升级。中国烹饪协会认为，相关部门出台的惠企政策，可缓解餐饮业经营主体压力，促进餐饮业高质量发展。与此同时，一些餐饮企业出现了

“增收不增利”“假期前后人流量差异较大”“流量跟风”“昙花一现”等情况。暑期来临，中国饭店协会会长陈新华预计，在旅游市场的带动下，餐饮行业将再迎小高峰，而旅游市场的下沉也将激发县域餐饮经济潜力；暑



进入暑期，宁夏银川怀远夜市游人如织，“夜经济”持续升温。各地游客在夜市品尝丰富多样的美食，感受银川的饮食文化和烟火气息。 新华社记者 毛竹摄